

愛情聖殿的今昔

西巖殿寺左側後方，有一條被稱為「寫經橋」的熔岩路。此名源於將佛經裡的句子抄寫在石頭上並埋在地下的祈禱方式。在正式道路建成之前，寫經橋是前往火山口的唯一通道。但實際上，只有僧侶與神職人員才能進入火山神聖的中心區域，普通人只能在150公尺外的關卡處止步。許多朝聖者都是年輕情侶，他們遵循在地的婚前習俗，來這裡做「御嶽參拜」。

據說，只有身心純淨之人才能走這條熔岩路，因為熔岩的紋路形同蛇腹，在心思不純的人看來，這條路就像一條巨蛇，會阻嚇他們不敢前進。

「御嶽參拜」的朝聖者會在春分和秋分前後造訪寺廟。直到1860年代晚期，朝聖者都是由住在寺廟西邊開闢地的修驗者引導上山。修驗道是以山嶽信仰為基礎，結合了佛教、神道教等多種教義形成的宗教，信徒「修驗者」（也稱山伏）以苦修來達到修行的目的。然而明治政府（1868-1912）將佛教視為不受歡迎的外來入侵文化，強行將其與本土的神道教分離，修驗者也因此遭到驅逐，但上山朝聖的人依然絡繹不絕。大正時代（1912-1926）曾有報導：許多身穿紅色和服的女子排成長隊向山上走去，那抹紅色猶如一片盛開的彼岸花。

婚姻和結緣一直是西巖殿寺的重要祈願主題。2011年，西巖殿寺奧之院被正式指定為「戀人聖地」*（最適合求婚的浪漫之地）。

這座古老的寺廟內曾有一座金屬馬的雕塑，但在1940年因戰爭而被熔毀。2023年，人們用一頭看起來志得意滿的紅色花崗岩坐牛像替代了馬像。因金屬容易受火山氣體與酸雨的侵蝕損害，塑像基座上的說明板使用「有田燒」陶瓷製成。參拜者可以輕撫牛身並許願。

由於2016年的熊本地震和隨後長期的火山活動，阿蘇山纜車被永久關閉，纜車運行區間在長達6年的時間裡一直禁止進入。雖然現在的遊客人數仍遠低於從前，但西巖殿寺住持表示，希望近年來的努力能吸引更多人前來參拜。

*戀人聖地：目前日本約有140處「戀人聖地」。2006年一個非營利組織啟動了本專案，旨在幫助振興日本邊遠地區，提高出生率。